Comunicado público

 La Red Nacional en Democracia y Paz, organizaciones de Derechos Humanos y de promoción de la paz abajo firmantes, denuncian ante la opinión pública el asesinato de YENICE LORENA GARCIA TRUQUE de la Fundación para el Desarrollo de la Mujer de Buenaventura y de la Costa Pacifica – FUNDEMUJER y de la Fundación Rostros y Huellas del Sentir Humano de Buenaventura. Ambas organizaciones hacen parte de las Escuelas en Democracia y Paz y son organización miembro de la RNDP.
Hechos

El sábado 03 de octubre del presente año la joven YENICE  LORENA GARCIA  TRUQUE, de 30 años de edad, fue asesinada y degollada en su hogar y su cuerpo sin vida encontrado por el vigilante del colegio que funciona en el predio donde se encuentra su residencia. Yenice se desempeñaba desde hace un año como psicóloga de la Fundación para el Desarrollo de la Mujer de Buenaventura y la Costa Pacifica – FUNDEMUJER y realizaba trabajo voluntario para la Fundación Rostros y Huellas del Sentir Humano. Dentro de sus labores estaba el acompañamiento a mujeres del Programa Mundial de Alimentos y la orientación psicologica a las adolescentes embarazadas. Además realizaba curso de preparación psicoprofilacticos a la misma población.
El caso ya se encuentra en las manos de la fiscalía de Buenaventura, aunque hasta la fecha no se han producido resultados y no se ha capturado a ninguna persona sospechosa.

Nos preocupa el alto indice de violencia contra las mujeres en Buenaventura, ya que este hecho no es el primero del que han sido victimas ellas y la gran mayoría de los casos quedan en la impunidad.

Exigimos
· Exigimos a la fiscalia de Buenaventura y a las autoridades competentes realizar las investiganciones correspondientes con eficacia y seriedad para que el asesinato de Yenice Lorena Garcia Truque no quede en la impunidad y se haga justicia.
· Exigimos a las autoridades locales y regionales tomar las medidades de prevención contra la violencia hacía las mujeres, la cual se ha incrementado significativamente en los ultimos meses.

El día 06 de octubre de 2009 firmamos,
· Fundación PODION - Bogotá

· Corporación de Servicio a Proyectos de Desarrollo PODION – Bogotá

· FUNDEMUJER - Buenaventura

· Fundación Rostros y Huellas del Sentir Humano – Buenaventura

· Pastoral Social de Buenaventura
· Corporación Vive - Buenaventura

· APRODIC – Cartagena

· Escuela de Convivencia Pacifica y Solidaria de Puerto Carreño/Vichada
· Nucleo Municipal de Trabajo por la Paz – Mariquita/Tolima

· Corporación Con-Vivamos – Medellín
· Asociación Comunitaria para la Solidaridad – Medellín

· Corporación Juvenil Thimos – Bogotá

· Fundación Infancia Feliz – Barranquilla
· Corporación por el Desarrollo de la Provincia de Vélez

· Corporación Movimiento por la Vida – Bogotá
· Pastoral Social de Sincelejo / Diakonia de la Paz
· Red de DDHH del Magisterio del Valle del Cauca del Sindicato Único de Trabajadores de la Eduacación del Valle del Cauca (SUTEV) – Cali
· Escuelas de DDHH del Valle del Cauca – Cali
· Fundación Comando de los Sueños – Sevilla/Valle del Cauca

· Fundación Demospaz – Pasto

· Justapaz – Bogotá

· Corporación Desarrollo Solidario – Cartagena

· Asociación Cultural Casa del Niño – Villarica/Cauca

· Red Joven en Derechos Humanos del Valle del Cauca – Cali

· Fundación Ébano de Colombia - Sincelejo
